Incontro della Commissione di coordinamento dei Centri di Promozione della Protezione Civile (CPPC)

27 novembre 2019

Verbale

Presenze

CPPC della rete di Bergamo - I.T.S. G. Quarenghi: Elsa Perletti
CPPC della rete di Brescia - I.S. Levi: Liuba Zanardini
CPPC della rete di Lecco - I.C. Missaglia: Maria Cristina Cilli, Giuliano Gaudenzi,
CPPC della rete di Milano - I.T.I.S. Cartesio: Barbara Maltecca, Claudia Chiodaroli 
CPPC della rete di Milano - I.I.S. Machiavelli: Giuseppe Carbone
CPPC della rete di Monza Brianza - I.S.S. Bianchi: Giuseppe Righini 
CPPC della rete di Pavia - I.S.S. Volta: Riccardo Rovati
CPPC della rete di Sondrio - I.T.A.S. Piazzi: assente
CPPC della rete di Varese - L.S.S. Ferrari: Rossella De Andreis 
CPPC della rete di Mantova - L.A. Romano: Gabriella Ramaioli

Regione Lombardia: Caironi Angela, De Vita Domenico, Dossena Sara
Ufficio Scolastico Regionale: Simona Chinelli

Altri: 
Rappresentante dei Comitati di coordinamento del volontariato di p.c.: Flavia Moro
UST Pavia: Anna Silvia Lambri

Ordine del giorno

1. Giornata provinciale dei CPPC: riflessioni a cura dei CPPC;
2. Progetto DPC – MIUR “Cultura è…Protezione Civile” e percorso formativo per i docenti “La Protezione civile incontra la scuola”: aggiornamenti, programmazione corsi e verifica manifestazioni di interesse dei docenti dei CPPC;
3. Nuova convenzione tra RL e USR Lombardia;
4. Varie.


Giornata provinciale dei CPPC: Riflessioni a cura dei CPPC
De Vita (RL) chiede ai presenti un ritorno sulla giornata provinciale dei CPPC.
Perletti (CPPC BG) nella settimana della p.c. si sono svolti i seguenti eventi:
· momento formativo con un geologo appartenente all’Ordine dei geologi di Bergamo, partner della rete;
· inaugurazione dell’aula di p.c. presso l’istituto Quarenghi, a disposizione di tutte le scuole della rete, attrezzata con strumentazioni informatiche acquistate con i fondi di RL;
· corso di formazione per i docenti della rete (circa 20); alcuni di questi avvieranno la formazione di p.c. all’interno delle proprie discipline.
Inoltre, per il proseguo del progetto, si inserirà il corso per diventare volontario di p.c. all’interno delle ore curricolari.
Zanardini (CPPC BS) nel corso del mese di ottobre sono stati organizzati i seguenti eventi:
· sul territorio diffuso, studenti del 1° ciclo hanno fatto formazione a quelli dell’infanzia;
· visita al REAS;
· visita delle scuole alle piazze INR del proprio paese;
· partecipazione al momento istituzionale in Prefettura;
· [bookmark: _GoBack]partecipazione alla campagna “Diamoci una scossa” con l’Ordine degli Ingegneri che è stata un’occasione per agganciare alcune scuole tecniche del secondo ciclo. Questo progetto verrà sviluppato. 
Nuove scuole si uniranno alla rete, mancano unicamente i passaggi formali tra dirigenti.
Cirri (CPPC LC) avendo avuto l’incarico dallo scorso settembre, si è concentrata insieme al prof. Gaudenzi nella ricognizione di quanto fatto in precedenza da tutta la rete, compresa una verifica delle spese. Per quanto riguarda i prossimi mesi, provvederanno ad organizzare la formazione rivolta ai docenti della rete, a pianificare un investimento infrastrutturale per destinare un locale attrezzato che verrà messo a disposizione di tutta la rete. È inoltre già stato calendarizzato, nella settimana della p.c. del 2020, un campo al Parco del Curone. Segnala una proficua collaborazione con la Provincia e con il volontariato.
Carbone (CPPC MI Machiavelli) la settimana della p.c. è stata realizzata di concerto con la rete del CPPC Cartesio con i seguenti eventi:
· momento istituzionale/formativo con la Prefettura;
· giornate formative/esercitative presso gli istituti. 
Nel prossimo anno sono previsti:
· il lancio del progetto pilota con il corso base per ragazzi con 3 giorni di pernottamento e parte pratica;
· la formazione per i docenti che verrà meglio declinata anche con l’entrata delle ore di educazione civica per il prossimo anno scolastico.
Maltecca (CPPC MI Cartesio) oltre a quanto comunicato dal referente del CPPC Machiavelli, è stata realizzata una ulteriore giornata alla sede del CCV Milano presso l’idroscalo per i bambini di 5^ elementare con attività pratiche. 
Per il prossimo anno verrà lanciato un concorso per la realizzazione di uno spot sulla p.c. e dei momenti formativi a cascata: i ragazzi più grandi istruiranno quelli più piccoli durante i laboratori pomeridiani.
Righini (CPPC MB) nell’ultimo periodo ci sono stati degli incontri con i referenti dell’UST e, nella settimana della p.c. con provincia e comune di Monza. Continuano gli acquisti per il progetto di ricovero sfollati in quanto il CPPC è stato individuato come struttura di ricezione in caso di emergenza. Il progetto continuerà nel prossimo anno. Il corso per i docenti verrà progettato dopo gennaio.
Ramaioli (CPPC MN) durante la settimana della p.c. sono stati organizzati tre incontri con gli studenti del triennio. È stato aggiornato il sito dedicato al CPPC con i risultati del concorso organizzato nel 2019. Gli studenti hanno dimostrato molto interesse ed è stata individuata una terza classe con funzioni di responsabili del progetto CPPC. Segnala l’esistenza di una rete molto sfilacciata, quindi uno degli obiettivi sarà recuperare dei collaboratori per ricucire i rapporti con gli altri istituti.  
Rovati (CPPC PV) nella settimana della p.c. il CPPC ha partecipato all’incontro presso la Prefettura (insieme al referente dell’UST), inoltre sono stati organizzati incontri con i geologi nell’ambito della Settimana della terra e con Eucentre. Il CPPC ha collaborato al progetto SIREG di valorizzazione delle acque, con RL, AIPO, enti parco. È stato organizzato un Hackathon che ha visto una grande e positiva partecipazione degli studenti. Si continuerà con questa collaborazione che porterà alla partecipazione alla giornata dell’acqua; inoltre si organizzerà un corso base di p.c. per gli studenti. Viene inoltre riproposta la metodologia della cascata formativa tra studenti. Verrà riproposto un Hackathon utilizzando come tutor i ragazzi più grandi. 
De Andreis (CPPC VA) il12 ottobre gli studenti hanno partecipato alla Campagna INR con un loro spazio dedicato ai CPPC. Il 14 ottobre si è svolta la giornata delle Autorità con la partecipazione di UST, Prefettura e Provincia. Segnala qualche difficoltà nei rapporti con il Comune. Sono stati presi contatti con la pc di Varese e col Centro geofisico alpino che ha la nuova sede vicino a quella della scuola capofila. Con i fondi regionali sono stati acquistai degli elementi che formano uno stand dinamico dei CPPC da usare anche agli open day. L’Università dell’Insubria chiede di collaborare per esempio nella formazione dei docenti.
De Vita (RL) propone collegare le sale dedicate alla pc, istituite nei CPPC, ai sistemi di monitoraggio, le app di allertamento per la diffusione delle modalità comportamentali.
Comunica che verrà trasmesso il file del vademecum allertamento (Allegato 1).
Ricorda che è in approvazione la convenzione tra RL e Eucentre e che è prevista una attività con i CPPC che verrà attivata con la nuova convenzione tra RL e USR Lombardia.
Chinelli (USR) prendendo spunto da quanto esposto dai referenti dei CPPC, rispetto alla futura convenzione tra RL e USR, propone una prima riflessione su:
· realizzazione di UDA (unità di apprendimento) che dovranno essere riferimento non solo per la scuola stessa ma trasferibili;
· produzione di materiale didattico da sistematizzare e pubblicare: e-book con alcune copie cartacee;
· estensione rete con compito fondamentale dell’UST di riferimento per l’individuazione delle scuole. Suggerisce che l’estensione della rete dovrà essere guidata dal dirigente scolastico almeno nelle prime riunioni per dare all’azione una forza istituzionale e formale;
· realizzazione di aule attrezzate importanti per condividerle con le altre scuole della rete;
· Hackaton annuale.
Progetto DPC – MIUR “Cultura è…Protezione Civile” e percorso formativo per i docenti “La Protezione civile incontra la scuola”: aggiornamenti, programmazione corsi e verifica manifestazioni di interesse dei docenti dei CPPC
De Vita (RL) ricorda che l’obiettivo specifico del corso è formare futuri formatori di altri docenti. Ma non si può pretendere che in pochi momenti formativi saranno già pronti per fare docenza quindi la formazione sarà lunga e continua. Il coinvolgimento dei CPPC è importante perché i docenti hanno già un sapere di base. 
Evidenzia che il problema dei rimborsi e dei permessi dei docenti di scuola non è ancora stato risolto definitivamente ma dovrebbero rientrare in un gruppo con una quota di distacco o un bando come quello dell’equipe territoriale.
Nuova convenzione tra RL e USR Lombardia
De Vita (RL) la nuova convenzione sarà biennale ed è in fase di redazione per non lasciare scoperti i CPPC già esistenti.
INR Scuola
De Vita (RL) RL ha a disposizione15 volontari formati che potranno fare formazione nelle scuole primarie che hanno dato disponibilità come da tabella distribuita ai presenti.
Chiede di comunicare le scuole primarie che sono nelle reti dei CPPC per poter attivare la formazione di INR scuola.
Si concorda che RL invierà una comunicazione alle scuole che si sono candidate per comunicare le date dei momenti formativi (Allegato 2).
Rendicontazione 
Perletti (CPPC BG) la DSGA comunica che manca la rendicontazione del CPPC di Monza Brianza. Non appena arriverà tutta la rendicontazione verrà trasmessa a RL.
Dossena (RL) ricorda che entro il giorno 30 novembre p.v. la scuola cassiera dovrà inviare a RL la rendicontazione di tutti i CPPC e chiede al CPPC di Monza di inviare per tempo la rendicontazione alla DSGA.

La seduta si chiude alle 16:30.

Allegati
All.1 – vademecum allertamento 
All.2 – tabella scuole INR scuola
